

### 三、共軍2022年開訓動員暨演訓實況

國防大學中共軍事事務研究所教授兼所長馬振坤主稿

- 習近平簽署開訓動員令，強調「戰訓結合」及確保中共「二十大」順利召開；習上任以來，持續要求軍隊實戰實訓，凸顯治軍模式務實，但人事升遷標準仍依循舊有模式。
- 近期演訓凸顯攻臺行動之戰術作為，但不意味共軍將在近期內對臺發動軍事行動；惟在臺海周邊仍會持續以灰區行動模式進行演訓。
- 今年軍事任務維穩高於維權，習第三任期若無法改變兩岸政治現實，未來軍事手段或與兩岸融合併行，成為促進和統選項。

#### (一) 前言

中共領導人習近平於1月4日簽署中央軍委2022年1號命令，向共軍發布開訓動員令，全文僅兩段，首段指出今年軍隊訓練著重訓練模式之轉型升級，除了進行訓練裝備更新現代化外，更要以戰訓結合之訓練方式將原本各部隊不同層級之訓練科目進行系統化整合；第二段則強調今年全軍首要政治任務是確保中共「二十大」順利召開。

#### (二) 2022年強調「戰訓結合」及科技練兵

相較於2021年的開訓動員令，2022年之內容顯得簡短。習近平在2021年1月4日簽署發布之開訓動員令全文分為六段，首段及末段屬政治任務。首段強調全軍要貫徹習近平強軍思想，服從以習近平為核心之黨中央對軍事訓練工作的領導；末段則是強調2021年共軍首要政治任務為確保建黨一百周年相關任務順利完成。

第二段至第五段則確實著重在軍事訓練的具體內容上，第二段要求部隊訓練不能僅重形式，要戰訓結合落實實戰化訓練；第三段強調部隊訓練要採聯戰聯訓方式以提升一體化聯合作戰能力；第四段著重在訓練方式必須與時俱進，更新訓練裝備，以現代化裝備輔助軍事訓練，藉由科技提高訓練效能；第五段則是要求部隊訓練必須有詳盡規劃及安全評估，必須檢討現有軍事訓練各項準則綱要，改進訓練強度及安全管控。

若比較 2022 及 2021 年共軍開訓動員令就軍事訓練內容著重之重點，可發現今年除了持續強調戰訓結合及科技化練兵外，已不見聯戰聯訓培養一體化聯合作戰能力和檢討軍事訓練準則綱要以確保訓練安全此二項。這表示共軍軍事訓練在經過一年的調整修正後，聯戰聯訓已成為常態化軍事訓練模式，各項軍事訓練準則綱要應已大部完成修調，依照習近平開訓動員令的指示增加了對於各項訓練科目施訓方式安全性之評估，以確保部隊施訓安全。至於今年持續要求部隊在訓練上要做到實戰實訓，則顯示雖然習近平自就任中共總書記和中央軍委主席後，就不斷強調軍隊訓練必須貼近實戰帶著敵情練兵，但似乎至今各部隊並未完全落實，使得習在任期步入第十年之際，仍然必須在軍事訓練上要求軍隊要做到戰訓結合。

共軍無法完全落實中央軍委主席戰訓結合貼近實戰的要求，突顯出軍隊各級領導幹部仍然存在確保部隊訓練不出事之心態，此心態背後深層意涵則為各級幹部擔心部隊訓練若出事恐會影響到個人軍旅生涯後續升遷發展。這顯示即便習近平治軍模式相較於胡錦濤、江澤民時期更為務實不重形式，在軍事訓練上給予軍隊領導幹部更為寬廣的發揮空間，但是在人事升遷考核標準上似乎並未同時賦予相同的彈性，考核幹部能力仍然依循舊有模式，這讓部隊幹部依然擔心一旦出事個人生涯發展便到此為止，也讓共軍各級幹部在面對習近平雖然提出戰訓結合貼近實戰之軍事訓練要求，仍然未能捨棄過去施訓部隊事先備妥腳本、再照綱演出之作法。「戰訓結合貼近實戰」乃成為軍隊領導幹部小心翼翼注重的另外一種形式。

### **（三）演訓以確保「二十大」召開及習順利延任為首要目標**

另外，檢視共軍於開訓動員令發布後迄今僅月餘之部隊演訓任務，可知大致上仍依循去年相關演訓模式，並無突出之處。此一方面是因為共軍年度訓練計畫在年初時展開，初期由各部隊營級單位各自施訓，再提升到旅級、軍級規模演訓，大規模之跨戰區遠程機動及跨軍種聯合作戰訓練則於下半年漸次展開。

值得注意的是，1 月 4 日在習近平簽署公布開訓動員令後，共軍中部戰區第 81 集團軍陸航旅當天開訓施訓內容出現以閩南語進行對

敵軍的心戰勸降。中部戰區除擔負原有北京軍區衛戍首都之任務外，也擔負著原來的濟南軍區作為戰略預備隊支援其它軍區作戰所須兵力的任務。當天中部戰區陸航旅出動 30 多架直升機操作先期火力打擊、無人機偵察、機降戰鬥等訓練科目，此皆屬共軍攻臺行動之戰術作為，期間同時用普通話和閩南語對敵軍陣地進行心戰喊話，對臺威懾的意味濃厚。

但此並非意味著共軍即將在近期內對臺發動軍事行動。事實上，中共今年的黨政軍相關作為，包括共軍對其周邊可能之軍事作為，皆仍以確保中共「二十大」順利召開以及習近平於「二十大」順利延續第三任期之政治任務為首要目標。換言之，就軍事任務性質言，維穩的重要性高過維權。但這並不表示解放軍今年將無所動作，相反地，在習近平於 2017 年中共「十九大」提出軍隊建設三步走發展戰略，2035 年時軍隊必須具備打贏信息化戰爭能力、本世紀中葉必須建成世界一流軍隊，及習對 2027 年建軍一百周年之期許，皆讓解放軍在現代化建軍期程上已顯得急迫。另外，習近平中華民族偉大復興之中國夢要在第二個百年屆臨之際實現，則強軍夢勢必要提前到位，方能作為民族偉大復興之必要支撐。若再加上習近平對於解決臺灣問題之總體方略漸次成形，目前以推動兩岸融合促進和平統一之政策基調，若在習近平第三任期內仍無法改變臺灣漸離漸遠之政治現實，則軍事手段亦有可能作為與兩岸融合併行不悖成為促進和平統一之選項。

#### **(四) 結語**

綜上所論可知，今年解放軍在臺海周邊仍會持續以灰區行動模式進行各類演訓，一方面持續對臺軍事施壓以達到遏制臺獨之目的；另一方面則藉由此類活動讓相關兵力進行對臺軍事行動所需作戰科目訓練，以持續對臺軍事鬥爭準備。共機於本月初接連侵擾東引島及東沙島相關空域，即屬此類，主要是為了未來中共當局認為在必要時對我外離島發動有限局部衝突以武促統做準備的練兵行為，並非此時就要對臺動武。